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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ  

ФАКУЛТЕТА ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ 
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о оцени и научној заснованости теме докторске дисертације „ПОВЕЗАНОСТ ОСЕЋАЈА 

ПРИПАДНОСТИ ШКОЛИ СА ПОЗИТИВНИМ РАЗВОЈНИМ ИСХОДИМА УЧЕНИКА: 

ИМПЛИКАЦИЈЕ ЗА ПРЕВЕНЦИЈСКУ НАУКУ“ кандидата Марије Стојановић 

 

 

 

 
ОСНОВНИ ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ И ДИСЕРТАЦИЈИ 

 

Марија Стојановић рођена je 06.11.1994. године у Лесковцу, где је завршила основну 

и средњу медицинску школу. Основне академске студије на Универзитету у Београду – 

Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију, студијски програм Превенција и 

третман поремећаја понашања, завршила је септембра 2017. године, са просечном оценом 

9,00. На истом факултету, завршила је, септембра 2018. године, мастер академске студије 

студијског програма Дефектологија, модула Превенција и третман поремећаја понашања, са 

просечном оценом 10,00 и одбранила мастер рад „Слика о себи деце и адолесцената на 

смештају у установама социјалне заштите“. Од 2018. године студент је докторских студија на 

истом факултету, студијски програм Дефектологија, на коме је положила све испите 

предвиђене планом студија са просечном оценом 10,00 и успешно, априла 2022. године, 

одбранила предложену тему докторске дисертације „Повезаност осећаја припадности школи 

са позитивним развојним исходима ученика: импликације за превенцијску науку“, чиме је на 

овим студијама укупно остварила 150 ЕСПБ. 

У периоду од новембра 2017. године до септембра 2020. године Марија Стојановић је 

била ангажована на Универзитету у Београду – Факултету за специјалну едукацију и 

рехабилитацију. На овом факултету изабрана је новембра 2017. године за сарадника ван 

радног односа – демонстратора, а децембра 2018. године за сарадника у звању асистента за 

ужу научну област Теоријски и методски приступи у превенцији и третману поремећаја 

понашања. Од априла 2021. године ангажована је у Институту за педагошка истраживања у 

Београду, најпре као стипендиста Министарства просвете, науке и технолошког развоја РС, а 

од јануара 2022. године као сарадник у звању истраживач-приправник. Од октобра 2020. 

године активно је укључена у рад Центра за позитиван развој деце и омладине, где на 

позицији програмског координатора актуелно учествује у неколико националних и 

међународних стручно-апликативних пројеката. 

Досадашњу библиографију Марије Стојановић чини 26 јединица: 2 рада у врхунском 

часопису националног значаја, 2 рада у истакнутом националном часопису, 1 рад у 

тематском зборнику националног значаја, 7 радова саопштених на међународним скуповима 

(3 објављена у целини), 10 радова саопштених на скуповима националног значаја (4 

објављена у целини) и 4 стручне публикације. Из објављених радова јасно се препознаје 

опредељење кандидаткиње за теме из области образовања и превенцијске науке, као што су 

проблеми понашања у детињству и адолесценцији, уважавање различитости у школском 

контексту, утицаји ризичних и протективних фактора на социјални и емоционални развој, 

коришћење техника социјално-емоционалног учења у наставној пракси, сарадња родитеља и 

наставника у подстицању академског постигнућа ученика.    

За детаљнији приказ одабрана су три рада која сведоче о научним интересовањима и 

компетенцијама Марије Стојановић за бављење предложеном темом докторске дисертације. 
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У раду „Повезаност осећаја припадности школи са позитивним развојним исходима 

ученика“, саопштеном на међународном научном скупу „Нови хоризонти васпитања и 

образовања“ (мај 2022), анализирани су резултати аналитичких и метааналитичких студија 
повезаности осећаја припадности школи са развојним исходима ученика. На основу 

квалитативног сажимања истраживачких налаза презентовани су налази о позитивној 

корелацији осећаја припадности школи са широким спектром школских и развојних исхода 

(ниво академске мотивације, академско постигнуће, задовољство школом и самоефикасност), 

те ефектима на превенцију различитих видова проблема у школовању. Указано је да се 

осећај припадности школи показује предиктивним за нижи ниво интернализованих и 

екстернализованих проблема, те виши ниво просоцијалног понашања, социоемоционалних 

компетенција и општег благостања ученика.  

У коауторском раду „Connections between developmental assets and academic failure of 

elementary school students in Belgrade“, презентованом на међународној научној конференцији 

„Personal self-realization in the era of digitalization: Global challenges and opportunities“ (март 

2022), представљени су налази истраживачке студије o повезаности развојних предности и 

академског успеха ученика основних школа. Полазећи од модела развојних предности, као 

једног од водећих приступа у оквиру перспективе позитивног развоја младих, спроведено је 

истраживање на узорку од 785 ученика београдских основних школа, са циљем провере 

хипотеза акумулације и диференцијације. Добијени резултати показали су да број развојних 

предности стоји у позитивној корелацији са академским успехом ученика, чиме је потврђена 

хипотеза акумулације. Додатно, утврђено је да нису све развојне предности подједнако 

важне за академски успех ученика, те да је улога унутрашњих развојних предности много 

значајнија, чиме је верификована хипотеза диференцијације. Налази су дискутовани у 

конктексту превенцијске науке. 

У раду „Социоемоционалне компетенције, емоционална ангажованост и задовољство 

животом код београдских средњошколаца“, изложеном на националном научном скупу 

„Психологија између професије и науке“ (мај 2022), приказани су резултати истраживања 

спроведеног на узорку од 860 ученика средњих школа, а у циљу сагледавања повезаности 

социоемоционалних компетенција и емоционалне ангажованости са задовољством животом 

код ученика. Истраживачки резултати указали су да социоемоционалне компетенције и 

емоционална ангажованост објашњавају значајан проценат варијансе задовољства животом, 

при чему се као значајни предиктори издвајају вештине успостављања и одржавања односа и  

социјална свесност. Додатно, емоционална ангажованост показала се значајним медијатором 

односа већине испитиваних социоемоционалних компетенција са задовољством животом. 

Добијени резултати разматрани су са аспекта перспективе позитивног развоја. 

 

 
ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

У оквирима превенцијске науке посебна пажња усмерава се ка сагледавању доприноса 

различитих протективних фактора и процеса у подстицању позитивних развојних исхода и 

превенцији проблема понашања. Предмет предложене докторске дисертације огледа се у 

научном објашњењу повезаности између осећаја припадности школи ученика средњих 

школа, као својеврсног протективног фактора, и позитивних развојних исхода значајних за 

академско и опште функционисање ученика. Изабрана су три позитивна развојна исхода за 

која се оцењује да могу бити од посебног значаја за превенцију проблема понашања, а то су: 

ангажованост ученика у школи, просоцијално понашање и задовољство животом. Поред 

тога, уважавајући стремљења превенцијске науке у домену идентификације чинилаца који 

оснажују протективне процесе, предметом истраживања обухваћени су и фактори који 

подстичу осећај припадности школи код ученика. У те сврхе, а на основу прегледа великог 

броја емпиријских студија, за анализу је изабран сет индивидуалних и школских фактора, 
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како релационих тако и контекстуалних, за које се очекује да могу допринети развијању 

осећаја припадности школи. 

Општи циљ предложене дисертације огледа се у експлорацији и експланацији улоге и 

значаја осећаја припадности школи у подстицању позитивног развоја и последично 

превенцији проблема понашања код ученика средњих школа. У складу са основним 

поставкама превенцијске науке и општим циљем дисертације, изведени су специфични 

циљеви усмерени на: 1) утврђивање природе и снаге везе између осећаја припадности школи 

и позитивних развојних исхода ученика, изражених кроз когнитивну и бихејвиоралну 

ангажованост у школи, просоцијално понашање и задовољство животом; 2) испитивање 

утицаја индивидуалних (пол, узраст, социо-емоционалне компетенције), релационих (односи 

ученика са наставницима, односи ученика са другим ученицима) и контекстуалних школских 

фактора (технике дисциплиновања, јасна очекивања, праведна правила, сигурност, вршњачко 

насиље, уважавање различитости) на ниво осећаја припадности школи; и 3) извођење 

импликација за превенцијску науку у домену практичних препорука и мера за унапређивање 

осећаја припадности школи, подстицање позитивних развојних исхода и превенцију 

проблема понашања код ученика. 

 

 
ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ ЋЕ СЕ ПОЛАЗИТИ У ИСТРАЖИВАЊУ  

 

Предложено истраживање заснива се на две основне хипотезе. Прва хипотеза је да 

осећај припадности школи представља значајан предиктор позитивних развојних исхода 

ученика средњих школа. Претпоставља се да ће истраживачки налази потврдити постојање 

позитивних ефеката осећаја припадности школи на когнитивну и бихејвиоралну 

ангажованост ученика у школи, просоцијално понашање и задовољство животом, што ће 

дати емпиријску потврду модела повезаности осећаја припадности школи, као протективног 

фактора, са позитивним развојним исходима ученика средњих школа, те потврдити значај 

овог фактора за превенцију проблема понашања. Друга хипотеза је експлоративног карактера 

и везана је за сет индивидуалних и школских фактора за које се оцењује да би могли да 

допринесу осећају припадности школи. Претпоставља се да индивидуални фактори (пол, 

узраст и социо-емоционалне компетенције ученика), школски релациони (међусобни односи 

ученика и односи ученика са наставницима) и школски контекстуални фактори (перцепција 

ученика о техникама дисциплиновања које се примењују у школи, постојећим правилима 

понашања у домену њихове праведности и јасних очекивања, школском окружењу као 

сигурном у смислу одсуства вршњачког насиља и уважавања различитости) стоје у значајној 

вези са осећаjем припадности школи, те да ће се истраживањем издвојити они фактори који 

имају предиктивну снагу за осећај припадности школи код ученика. 

 

 
МЕТОДЕ КОЈЕ ЋЕ СЕ ПРИМЕНИТИ У ИСТРAЖИВАЊУ 

 

Планирано је да се истраживање спроведе током 2022. године у средњим школама, 

различитог типа (гимназије, средње стручне школе и уметничке школе), које се налазе на 

подручју града Београда. Пре реализације истраживања прибавиће се сагласност управе 

школа за спровођење истраживања, сагласност родитеља за учешће малолетних ученика у 

истраживању, а од самих ученика биће обезбеђена информисана сагласност. Узорак ће 

чинити око 1.000 ученика средњих школа, од првог до четвртог разреда, оба пола.  
 Подаци ће бити прикупљени анкетним упитником затвореног типа. Поред сета 

питања о полу, узрасту и школском успеху ученика, намењених прикупљању општих 

социодемографских података, у истраживању ће бити примењени следећи инструменти: 1) 

Психолошки осећај припадности школи (Psychological Sense of School Membership – PSSM; 

Goodenow, 1993), за мерење осећаја припадности школи; 2) Делавер скала школске климе, 
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верзија за ученике (Delaware School Climate Survey – Student Version; Bear et al., 2014), за 

процену ангажованости ученика (скала Ангажованост ученика – когнитивна и бихејвиорална 

ангажованост) и испитивање предиктора осећаја припадности школи (скале Социо-

емоционалне компетенције ученика, Односи наставник-ученик, Односи ученик-ученик, 

Позитивне, кажњавајуће и социо-емоционалне технике дисциплиновања, Јасноћа очекивања, 

Праведност правила, Сигурност у школи, Поштовање различитости, Вршњачко насиље у 

школи); Упитник снага и тешкоћа, верзија за самопроцену адолесцената (The Strenghts and 

Difficulties Questionnaire – SDQ-Srp; Goodman, 1997), за процену просоцијалног понашања 

(скала Просоцијално понашање); и Кратка мултидимензионална скала задовољства животом 

ученика (Brief Multidimensional Students’ Life Satisfaction Scale, PTPB Version – BMSLSS-

PTPB; Bickman et al., 2010), за процену задовољства ученика животом.  

 С обзиром на циљеве истраживања и врсту података који ће бити прикупљени, 

планиране статистичке анализе за обраду података обухватају мере дескриптивне статистике 

за основну обраду података, т-тест и анализу варијансе за тестирање статистичке значајности 

разлика између појединих група испитаника у оствареним скоровима на скалама 

примењених инструмената, те корелационе и регресионе анализе за испитивање повезаности 

између главних варијабли истраживања које описују осећај припадности школи, позитивне 

развојне исходе и предикторе осећаја припадности школи.  

 

 
ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС  

 

Научни допринос ове дисертације примарно се огледа у бољем разумевању утицаја 

осећаја припадности школи на позитивне развојне исходе ученика у домену ангажованости у 

школи, просоцијалног понашања и задовољства животом. Очекује се да резултати 

истраживања прошире укупан фонд знања о значају протективних и промотивних фактора у 

подстицању позитивних развојних исхода и превенцији проблема понашања ученика, те 

остваре значајне импликације на нивоу превенцијске науке. Даље, овим истраживањем 

омогућава се стицање потпунијег увида у комплексну природу развоја осећаја припадности 

ученика школи, те предиктивну снагу различитих фактора који делују на индивидуалном и 

школском нивоу. Очекује се да резултати истраживања омогуће разумевање начина на који 

различити фактори доприносе осећају припадности школи и позитивним развојних исходима 

ученика. Коначно, практични допринос ове дисертације огледа се у пружању полазне основе 

за планирање и примену сета интервенција универзалне превенције проблема понашања. 

Очекује се да резултати овог рада подстакну домаћу научну и стручну јавност на проучавање 

конструкта осећаја припадности ученика школи у контексту јачања позитивног развоја и 

превенције проблема понашања, те пруже погодну основу за конципирање практичних мера 

и препорука значајних за доносиоце одлука, руководиоце школа и реализаторе наставног 

процеса. 
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